

К СЕМИДЕСЯТИЛЕТИЮ ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА АН СССР Н. В. ПИГУЛЕВСКОЙ

Выдающийся русский востоковед академик Павел Константинович Коковцов четверть века назад — в 1938 году — в отзыве о трудах своей ученицы, Нины Викторовны Пигулевской, заметил, что они свидетельствуют о «высшей степени плодотворной научной деятельности нашей талантливой ориенталистки и вместе с тем о ее необычном усердии и о беззаветной преданности науке». Эта оценка тем более заслуживает внимания, что, как известно, П. К. Коковцов предъявлял к работам своих немногих воспитанников весьма суровые требования.

Действительно, вся жизнь Нины Викторовны с тех пор, как она завершила свое специальное образование, закончив в 1918 г. Высшие женские Бестужевские курсы, а в 1922 г. — Восточный факультет Петроградского университета, безраздельно посвящена служению любимому делу. С 1921 по 1928 г. Н. В. Пигулевская работает научным сотрудником Государственной публичной библиотеки, затем в различных институтах Академии наук СССР, а с 1937 г. в Институте востоковедения (теперь Институт народов Азии) АН СССР. После успешной защиты диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук в 1939 г. она была приглашена по совместительству в качестве профессора на Восточный факультет ЛГУ, где до 1950 г. вела ряд специальных курсов и семинаров, активно участвуя в подготовке новых кадров востоковедов.

В 1946 г. научные заслуги Н. В. Пигулевской были оценены избранием ее в члены-корреспонденты АН СССР. Неоднократно ей приходилось представлять советское востоковедение и византиноведение на международных конгрессах. В 1960 г. по приглашению Сорбонны Нина Викторовна выезжала в Париж для чтения лекций.

С момента возобновления деятельности Российского Палестинского общества при АН СССР Н. В. Пигулевская является бессменно заместителем председателя этого общества. Ее энергии и деятельности обязаны выходом в свет выпуски новой серии «Палестинских сборников», которые она редактировала и которые пользуются заслуженной доброклавой как у отечественных, так и зарубежных специалистов.

Круг научных интересов и занятий Нины Викторовны чрезвычайно широк, однако преобладающее место в них принадлежит двум темам — исследованию и публикации сирийских рукописей и социально-экономической истории стран Ближнего Востока в эпоху раннего средневековья.

Как знатоку сирийских источников ей, вне всякого сомнения, принадлежит одно из первых мест в этой области науки. Она открыла в отечественных собраниях ряд уникальных первостепенного значения памятников, в том числе фрагменты из Харо-Хото, литературные произведения, написанные сирийским алфавитом на тюркском языке, отрывки древнейшей — IX века — греко-сирио-арабской полиглотты и др. Публикация этих текстов сопровождалась обстоятельным комментарием и критической оценкой. Итоги своих изысканий в этой области Н. В. Пигулевская подвела в недавно опубликованном ею полном описании сирийских рукописей собраний СССР.

Работа над рукописными и иными источниками раннего средневековья позволила ей в 1941 г. подготовить чрезвычайно ценное и имеющее огромное значение для изучения прошлого нашей Родины издание «Сирийских источников по истории народов СССР», которые она по существу впервые ввела в науку. Академик И. Ю. Крачковский, давая оценку этой книге, писал: «Уже заголовки говорят, насколько важна работа и для всемирной истории, и для истории народов СССР. Вся она выполнена с достаточным известной у автора филологической акribией и большим историческим тактом».

Фундаментальные монографии Н. В. Пигулевской — «Месопотамия на рубеже V и VI вв.» (1940), «Византия и Иран на рубеже VI и VII вв.» (1946), «Византия на путях в Индию» (1951), «Города Ирана в раннем Средневековье» (1956) — благодаря редкому сочетанию в одном лице филолога-эллиниста и востоковеда, блестящей методической подготовке, глубине исторического анализа, основанном на творческом органическом восприятии учения классиков марксизма-ленинизма о законах развития общества, позволили ей не только впервые в таком объеме исследовать проблемы взаимоотношений двух крупнейших держав раннего средневековья, но и по-новому осмыслить многие принципиальные проблемы социально-экономической жизни стран Ближнего Востока той поры, когда на основе изжившего себя рабовладельческого общества складывались новые феодальные отношения. Таким образом, труды эти имеют большое принципиальное значение с точки зрения методологической.

Всего Н. В. Пигулевской опубликовано около ста печатных работ, в том числе восемь обширных монографий, что, естественно, создало ей прочный и заслуженный авторитет как среди ученых Советского Союза, так и за рубежом. Некоторые ее исследования переведены и изданы за границей. Правительство высоко оценило научные заслуги Нины Викторовны, наградив ее двумя орденами Знак Почета и в день семидесятилетия — 14 января 1964 г. — орденом Трудового Красного Знамени.

Н. В. Пигулевская находится в расцвете творческих сил. В этом году выходит в свет ее монография «Арабы у границ Византии и Ирана IV—VI вв.», посвященная почти не исследованной политической, экономической и социальной истории северных арабских племен до возникновения ислама.

В день семидесятилетия Нины Викторовны редакция «Вестника древней истории», коллеги, ученики и друзья приветствуют ее и желают ей долгих лет дальнейшей столь же плодотворной работы.
